

УДК 94:930.338

РОЛЬ АНГЛИЙСКОГО КАПИТАЛА В РАЗВИТИЕ ИНДУСТРИИ ДОНБАССА XIX В.

Гончарук Елена Игоревна

ФБГОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – Московская сельскохозяйственная академия имени К.А. Тимирязева», Москва, Россия (127434, Москва, ул. Тимирязевская, 49), кандидат исторических наук, доцент кафедры истории, efedyun@yandex.ru

Аннотация. Статья посвящена роли английского капитала в становлении и развитии индустриального центра Донбасса – поселка Юзовка (ныне – г. Донецк Донецкой Народной Республики). В работе поселок рассматривается в контексте истории развития индустриального Донбасса в XIX в. Статья последовательно освещает основные направления развития промышленного региона, в частности, формирование и развитие его индустрии, создание производственной и социальной инфраструктуры. В статье уделено внимание предпосылкам возникновения поселка, с учетом его топливно-энергетического и минерально-сырьевого потенциала. Статья отражает дискуссионные моменты о статусе населенного пункта и анализирует споры, ведущиеся по этому вопросу в конце XIX в. Основываясь на документах по истории региона, проанализированы основные мероприятия по превращению небольшого рабочего поселка Юзовка в крупнейший город региона. Особое внимание уделено деятельности английского предпринимателя, валлийца Джона Юза, который стал основателем города Донецка и одним из родоначальников индустрии Донбасса. Акцент сделан на изучение архитектурной композиции Юзовки с краткой историей наиболее ярких предприятий и организаций региона. Статья располагает сведениями о знаменитых гостях Юзовки – русских писателях, поэтах, ученых и изобретателях. Базируясь на ретроспективной методологии, в работе была предпринята попытка воссоздания индустриального облика Донбасса XIX в. на примере поселка Юзовка.

Ключевые слова: индустрия; предприятие; поселок; металлургия; завод; Донбасс; Юзовка; Донецк.

THE ROLE OF ENGLISH CAPITAL IN THE DEVELOPMENT OF THE DONBASS INDUSTRY IN THE 19TH CENTURY

Goncharuk Elena Igorevna

Russian State Agrarian University – Moscow Timiryazev Agricultural Academy, Moscow, Russia (127434, Moscow, Timiryazevskaya street 49), Ph.D. in History, Associate Professor of the Department of History, efedyun@yandex.ru

Abstract. The article is devoted to the role of English capital in the formation and development of the industrial center of Donbass - the village of Yuzovka (now Donetsk, Donetsk People's Republic). The work examines the village in the context of the history of the development of industrial Donbass in the 19th century. The article consistently covers the main directions of development of the industrial region, in particular, the formation and development of its industry, the creation of production and social infrastructure. The article pays attention to the prerequisites for the emergence of the village, taking into account its

fuel, energy and mineral resources potential. The article reflects controversial points about the status of the settlement and analyzes the debates ongoing on this issue at the end of the 19th century. Based on documents on the history of the region, the main measures to transform the small workers' village of Yuzovka into the largest city in the region are analyzed. Particular attention is paid to the activities of the English entrepreneur, Welshman John Hughes, who became the founder of the city of Donetsk and the founder of the Donbass industry. The emphasis is on studying the architectural composition of Yuzovka with a brief history of the most prominent enterprises and organizations in the region. The article contains information about famous guests of Yuzovka - Russian writers, poets, scientists and inventors. Based on retrospective methodology, the work attempted to recreate the industrial appearance of Donbass in the 19th century using the example of the village of Yuzovka.

Key words: industry; company; village; metallurgy; factory; Donbass; Yuzovka; Donetsk.

Во второй половине XIX в. в Российской империи произошел промышленный подъем, позволивший ей в последствии стать пятой экономикой мира. Одним из факторов, оказавших значительное влияние на рост экономических показателей в государстве, стало активное привлечение властными структурами страны иностранного капитала. Формирование благоприятных условий для заграничных инвесторов позволило оформиться мощному потоку специалистов из Западной Европы (в первую очередь, Англии, Франции, Бельгии), который активно вливался в индустриальный сектор российской экономики.

Особый интерес у иностранных капиталистов вызывал юг Российской империи, в частности, территория Донбасса как очень богатая с точки зрения наличия полезных ископаемых и природных ресурсов земля. Экономическое освоение региона в данный период находилось в зачаточном состоянии, а его топливно-энергетический и минерально-сырьевой потенциал требовали обильных капиталовложений. Богатые залежи полезных ископаемых, благоприятное природно-географическое расположение региона, наличие большого количества дешевой рабочей силы – все это давало перспективы получения сверхприбыли, что стало основным фактором начала освоения Донбасса иностранными предпринимателями.

Ключевой фигурой в промышленном освоении Донбасса является английский предприниматель Джон Джеймс Юз (Хьюз), который основал на территории края металлургический завод, ставший для него градообразующим предприятием. Цель данной статьи – исследовать вклад английского предпринимателя Джона Юза в становление и развитие поселка Юзовка как одного из промышленно развитых центров Донбасса.

Первые попытки экономического освоения края были предприняты еще в конце XVIII в., когда были заложены основы угледобывающей промышленности Донбасса. Возвращаясь из Азовского похода 1696 г., Пётр I, узнав о залежах на территории региона «горючего камня» произнес пророческие слова: «Этот минерал будет очень полезен, если не нам, то нашим потомкам» [1, с. 372]. Первое упоминание о населенном пункте на территории современного города Донецка относится к 1779 г., когда было основано село

Александровка, ставшее в XIX в. центром освоения рудников и местом открытия залежей полезных ископаемых. В 1820 г. возле села был обнаружен каменноугольный рудник, положивший начало формированию первых местных шахт. В начале XX в. Александровские копи находились на первом месте по объему добычи каменного угля в регионе [2, с. 841].

Во второй половине XIX в. возникла необходимость создания сети железнодорожных предприятий, что было вызвано проигрышем в Крымской войне и связанным с ним рядом логистических проблем. Тогда между правительством Российской империи и князем Сергеем Викторовичем Кочубеем был заключен договор, обязавший второго построить на юге страны завод для производства железных рельсов, однако князь не смог собрать необходимый для строительства капитал. Концессия на строительство была предложена английскому предпринимателю Джону Юзу.

Джон Юз родился в 1814 г. в Мертир-Тидвиле, одном из крупнейших и богатейших промышленных городов Южного Уэльса. Джон получил домашнее образование и в юности работал на заводе Сайфарта под руководством своего отца-инженера. На Донбасс Джон Юз впервые приехал в зрелом возрасте (55 лет), будучи уже сформированной личностью, с богатым жизненным опытом за плечами, в том числе, предпринимательским. В 1868 г. предприниматель внимательно изучил территорию Донбасса, исследовал данные о запасах каменного угля и железной руды, детально расспросил местных жителей о природных богатствах региона. После проведенной разведки, предложение князя Кочубея показалось для Юза привлекательным и перспективным. В 1869 г. князь продал концессию на строительство завода англичанину Джону Юзу за 24 тысячи фунтов стерлингов [3, с. 12–14]. Вскоре после заключенной сделки, на территории Донбасса был построен металлургический комбинат, ставший ключевым градообразующим предприятием региона.

История Донецкого металлургического завода тесно связана с «Новороссийским обществом каменноугольного, железного и рельсового производства», созданным в 1869 г. в Лондоне с целью разработки каменного угля на юге России и строительства чугуноплавильных и железоделательных заводов [4, с. 20]. Новороссийское общество, представляемое Джоном Юзом, 18 апреля 1869 г. заключило договор с российским правительством на предмет постройки металлургического комбината. В соответствии с ним, в августе 1870 г. на правом берегу реки Кальмиус, в семи километрах к югу от станции Александровка Бахмутовского уезда Екатеринославской губернии началось строительство металлургического завода. Основанный Джоном Юзом завод стал одним из крупнейших индустриальных центров Российской империи.

Вскоре вокруг завода возник рабочий поселок Юзовка, положивший начало формированию города Донецка. Так, в 1869 г. на месте села Александровка появился «посад с упрощенным городским управлением» под названием Юзовка, входящий в состав Бахмутского уезда Екатеринославской губернии. Дефиниция «посад с упрощенным городским управлением» была

выбрана неспроста, ведь статус населенного пункта до 1917 г. так и не был окончательно определен. Вот, что об этом в 1899 г. писал корреспондент местной газеты «Приазовский Край»: «Настоящего положения в иерархии населённых мест Российской империи Юзовке, кажется, пока не отведено: она ни город, ни село, ни деревня, а так, ничем не числится. А между тем, и по количеству народонаселения, и по занимаемому пространству, и по своему внешнему виду, а главное, по своему экономическому положению, она давно уже может заткнуть за пояс много, очень много наших уездных русских городов» [5, с. 5].

Промышленно-индустриальная специализация поселка Юзовка отразилась на застройке и архитектуре. Главная улица называлась Первой линией (сегодня это центральная улица г. Донецка – улица Артема). Она начиналась от металлургического завода, проходила через рынок, который находился в районе современной площади Ленина. Справа от нее, на месте нынешнего Донецкого музыкально-драматического театра, находился гвоздильный завод [6].

Наряду с тяжелым сектором экономики, функционировали в Юзовке и предприятия легкой промышленности. Одним из них была портняжная мастерская дома Валлерштейна, привлекающего внимание своей необычной планировкой. Ателье находилось на втором этаже дома, что позволило застройщику сэкономить на высоте потолков. Для портных, выполняющих сидячую работу, была определена оптимальная высота потолка в 1 метр 80 сантиметров, за что дом в народе был прозван «хитрым». По данным краеведа М.С. Альтера, беседовавшего в 1940-х гг. с сыном строителя, при закладке фундамента под углы здания было заложено по золотой десятке для удачи и увеличения прибыли мастерской [7, с.83].

Интенсивно развивающийся поселок был центром притяжения для специалистов различных технических направлений. Металлургический завод нуждался в квалифицированных специалистах, которые стекались в Юзовку как с различных регионов Российской империи, так и из-за границы. Джон Юз позаботился о комфорте предпринимателей, приезжавших в Юзовку по делам, связанным с закупками местного чугуна, стали и угля, из России и из-за границы. Так в поселке появилась гостиница «Великобритания», расположившаяся в элитной части Юзовки. Здание гостиницы было построено в 1883 г. и изначально имело два этажа. В 1891 г. был добавлен еще один этаж, превративший гостиницу в одно из самых высоких зданий в Юзовке. Гостиницей «Великобритания» владел некто Соболев, а рядом с ней находился кинотеатр «Иллюзион Соболева» с залом на 350 человек. В гостинице останавливались такие известные писатели, как Александр Куприн, приезжавший в Юзовку в качестве корреспондента, Александр Серафимович, работавший для газеты «Приазовский край», Константин Паустовский и Владимир Маяковский. Среди инженеров, останавливавшихся в гостинице, были И.П. Бардин и М.А. Павлов [8].

Инфраструктура Юзовки имела развитую сеть социальных учреждений, обеспечивающих витальные потребности рабочих предприятий. По инициативе Джона Юза в поселке была открыта аптекарская лавка. В начале 1890-х гг. она функционировала при заводе Новороссийского общества каменноугольного и железного производства и возглавлялась латышом И.И. Лаче [9, с. 5]. Внутреннее помещение аптеки было разделено на несколько функциональных зон: рецептурный зал, материальная комната, лаборатория, сушильня, находившаяся на чердаке, подвал, ледник, место для приготовления отваров и настоев, а также рабочая комната, где производилось измельчение растений и других ингредиентов. Рецептурная комната предназначалась для изготовления и выдачи лекарственных препаратов по рецептам, а также для хранения запасов медикаментов. Она была связана с приемной комнатой, отделенной только прилавком. В рецептурной комнате имелась дверь, через которую владелец аптеки мог легко контролировать работу сотрудников. На втором этаже располагалась квартира И.И. Лаче, а также общежитие для служащих-фармацевтов [10]. Предпринимательство в Юзовке развивалось быстрыми темпами, и уже начале XX в. в поселке насчитывалось четыре аптеки и шесть аптекарских магазинов.

Таким образом, английский капитал в лице предпринимателя Джона Юза оказал огромное влияние на формирование Донецкого региона и Донбасса в целом. Становление индустрии края было связано с основанием поселка Юзовка и открытием металлургического завода. Промышленная специфика поселка определила направленность его инфраструктуры, превратив Юзовку в один из важнейших промышленных центров Российской империи.

Список литературы

1. Указ Петра I от 21 Сентября 1724 года о приисках каменного угля // Записки Одесского общества истории и древностей (ЗООИД). 1844. Т.1. С. 372–374.
2. Россия. Полное географическое описание нашего отечества. Настольная и дорожная книга / Под ред. В.П. Семенова-Тянь-Шанского. СПб.: изд. А.Ж. Девриена (В пер.). Т. 14: Новороссия и Крым. 1910. 983 с.
3. Гонимов И.А. Старая Юзовка: 1869–1905. [Сталино]: Сталинское обл. изд-во, 1953. 224 с.
4. Гайдук В.А. Юз и Юзовка. Пер. англ, текстов И.Н. Яндолы; подбор и рубрикация худ, текстов Л.Г. Вергазовой / Под общей ред. Гайдуга В.А. Донецк: «Фирма «Кардинал», 2000. 320 с.
5. Приазовский Край. 1899. 18 июля (№186).
6. На месте драмтеатра. [Электронный ресурс]. URL: <http://donjetsk.com/oskolki/30424-na-meste-dramteatra.html> (дата обращения: 09.04.2024).
7. Дранко Н.С., Альтер М.С., Лисянский А.С. и др. Донецк. Историко-экономический очерк. Донецк: Донбасс, 1969. 288 с.
8. Гостиница «Великобритания». [Электронный ресурс]. URL: <http://donjetsk.com/homes/1977-gostinica-velikobritaniya.html> (дата обращения: 09.04.2024).
9. Российский медицинский список...: списки врачей, ветеринаров, зубных врачей, фармацевтов и аптек. Петроград: Упр. гл. врачебного инспектора М-ва внутренних дел,

1809-1916. 1891 год. 470 с.

10. Покушение на аптекаря Лаче [Электронный ресурс]. URL: <http://donjetsk.com/retro/2945-pokushenie-na-aptekarya-lache.html> (дата обращения: 09.04.2024).